



见证城市东扩之路

本报记者 朱颖江

“这次山阳路(解放路至建设路段)封闭大修,让我回忆起山阳路的过往。上世纪80年代,这段路就是一个‘商圈’,人气十足。”商周刊改版以来,《商圈记忆》栏目对我市许多老街进行报道,把大家藏在心灵深处的记忆勾了出来。今天,我们来聊一聊山阳路,听老“焦东”李国庆讲一讲它的辉煌。

李国庆是“60后”,土生土长的焦作人,诙谐幽默。上世纪80年代,他没有参加工作前,每每自我介绍都是“农村人”“郊区人”。参加工作后,李国庆会很自豪地称自己是“焦东”的。当年,焦作被老百姓习惯性地按方位分为“焦西”“焦东”“焦南”“焦北”,“焦东”指的是东方红广场至山阳路(原东环路)这一片区域。

“当时的‘焦东’是焦作经济崛起的地方,从西往东数有:矿山机械厂、炼钢厂、轮胎厂、群英机械厂、水泥厂、风动机械厂,还有许多没有名气的小企业。除此之外,还有焦作日报社、山阳公安分局等行政事业单位以及焦作体育中心……”李国庆侃侃而谈,这一片工厂多,人均收入不菲,大家买东西都很豪,是现在年轻人无法想象的。

李国庆说,在“焦东”生活、工作的人,以热闹程度、消费水平,又将“焦东”分为“消防队”“矿山”“六号院”“水泥厂”等。“六号院”所在的位置就是现在的解放路与山阳路交叉口的周边,但居住在山阳路(解放路至建设路)沿线的人,会将自己归

为“六号院”。

上世纪70年代,5路公交车的终点站就在“六号院”,位置就是现在的解放路与山阳路交叉口东北角。山阳路再向东就是大片的农田,已经不能称为城市了。曾经的公交车站,如今已经升级为街心花园,名叫松鹤园,成为群众休闲娱乐的游园。松鹤园的对面是一个占地很大的菜市场,没有名字,但老百姓都习惯称之为“六号院”菜市场,叫着叫着后来就有了“六号院农贸市场”的名字。

李国庆说自己很幸运,当兵回来被分到风动机械厂上班。上班后,因工作表现突出,厂里又分了一间宿舍,他也成功从农民“变身”为吃公粮的“公家人”。

回忆起过往,李国庆眼中闪着光。他说,厂子就在山阳路上,当年叫东环路,沿街的小吃店一家挨着一家,一天到晚都很热闹。山阳路虽然是一条路,但过往的车很少,这儿更像是一个大的生活区,承载着周边居民的幸福生活。

东环路改名为山阳路后也历经多次改造升级,现在向北已延伸至影视路,向南已延伸至南海路,成为一条贯穿新老城区的重要道路。

随着城市的发展,山阳路上原有的老建筑已经被高楼大厦所替代,但曾经的辉煌仍存在老“焦东”人的心里。

上图 雨过天晴,山阳路更加漂亮整洁。

本报记者 朱颖江 摄

开锁配钥匙渐成“全能门店”

本报记者 梁智玲

把钥匙和钥匙胚放入机器左右夹槽中,旋紧螺丝校准固定,打开电源,随着机器启动,金属屑纷飞,不到两分钟,一把钥匙就配好了。这时,师傅抬起头,从窗口把钥匙递出去,不忘交代一声:“拿回去试试,不利索再来调。”这样的画面是否深藏在你的记忆中?没错,这就是你记忆中的配钥匙画面!近年来,随着市场的变化,这些开锁配钥匙小店也积极转型,从以配钥匙为主业,拓展为开展锁具维修、换、保养多项业务的全能型门店,方便着市民的生活。

任世超今年36岁,年龄不算大的他接触开锁配钥匙行业的时间却不算短。由于家里有亲戚从事这个行业,17岁他就跟着学徒,独立开店将近15年了。如今,他在我市经营着两家修锁配钥匙店。“各种钥匙、锁具更新换代很快,我们得持续学习才能跟上市场发展的节奏,更好地为客户服务。”他说。

10多年前,任世超跟着亲戚学这门手艺,当时,店里接到最多的业务是上门开锁、配钥匙。一天从早忙到晚,不是在路上奔波上门开锁,就是在店里听打磨钥匙的噪声。当时,他见到的锁具以机械锁为主,指纹密码锁还是新生事物,动辄七八千元甚至上万元的价格,让很多普通家庭“望锁却步”。

手艺日渐精湛后,任世超从亲戚手中接过店铺,正式踏入这个行业。起初那几年,机械锁使用频率高,修锁配钥匙仍是主要业务。他经营的两家店铺周边居民区集中,日常业务量也很大,那时候他几乎一天到晚忙不停,半夜经常接到上门开锁的业务。由于

技术好、效率高,他获得了很多客户的信任。“有很多持续服务十多年的顾客,他们家里只要有锁具出现问题,会第一时间打电话给我,电动自行车锁、门锁、汽车锁等都能修。”他说。

这几年,锁具更新的速度很快,一开始以牛头锁、球形锁居多,后来开始流行AB锁,再后来出现各式各样的智能锁、异形锁。任世超勤奋好学,每一款锁投入市场,他都及时了解、学习它的原理,并深入研究。从业以来,他连续多年参加每年5月18日举办的全国锁匠大会,通过这个平台了解行业发展,学习新知识。为适应市场发展,他店里的设备、工具也更新了好几代。

从单一的配钥匙业务,到全能型门店,市场的发展倒逼着传统行业转型。“上了年纪忘性大,三天两头丢钥匙。前几天,家里的钥匙又丢了一把,这不,我刚又配了一把,几分钟时间,花了10块钱。”11月3日,在和平街一家修锁店,一名顾客说。在店内了解到,随着智能锁的普及率越来越高,许多家庭都不再使用钥匙,只需指纹、人脸识别就能开门,对配钥匙行业带来一定冲击。再加上房租、人工等各种成本的增加,经营一家单一配钥匙的门店不容易。

谈及未来的发展,任世超持乐观态度。他说,除了配钥匙,他经营的两家店铺还负责电子锁销售以及配套售后服务,锁具智能化是一大趋势,锁具安装、调试、售后等服务会是以后发展的方向。

带着梦想,出发!

本报记者 朱颖江

随着短视频平台的兴起,越来越多人通过短视频分享旅途中的欢喜,让人们可以从另一种角度审视旅游的意义。过去,人们习惯跟着旅游团看景的旅游,在多元化的今天,已逐渐被自由行所替代,旅行成为年轻人心中的诗和远方。

聊旅行这个话题,还得从一位有着25年资历的导游说起。这位导游姓王,是我市较早一批考取导游资格证的从业人员,因为长年从事导游行业,她也习惯了大家称她为王导游。在过去的20年中,她经历了旅游行业最好的时代,也赚得了人生第一桶金。随着家用汽车的普及和国家高速公路里程的逐步增加,使得人们外出旅游更为方便,王导游随着市场的变化转型为“定制导游”,根据客户的需要去设计路线,并负责安排沿途旅游景点和吃住等。

疫情过后,王导游发现了旅游市场的一种新动向,现在的年轻人已经不满足于被安排,而是喜欢自己去探索未知的世界。

“打开抖音、小红书等短视频平台,现在的人都成了‘导游’,他们随时随地上传视频,分享旅途看到的风景、尝到的美食以及有趣的人和事儿,而这些内容比固定的旅游线路更吸引人。”王导游说,现代人的出行方式也不再局限于传统的旅游大巴或者火车、飞机等,自行车、摩托车、公交车、出租车、徒步,五花八门。无论选择哪种方式,充满不确定因素的旅行特别吸引人,有些小视频的点赞量

都有几十万甚至上百万。

“未知的旅行经历,更加让人期待。”王导游说。

正如王导游说的那样,一位在上海生活的孩子,耗时9天,乘坐公交车完成了上海到北京的旅行。他说:“用长途旅行来挑战、磨砺自我,寻找奋斗的方向,感觉收获了很多。”

几天前,一位北京的博主得知北京出租车即将换成新能源汽车后,和朋友从北京乘坐出租车到新疆。他用手机记录这次经历,引起网友的共鸣。一位IP地址显示焦作的网友表示,人生不仅是用来享受,还要有值得纪念的时光和故事。不要计划,来一场说走就走的旅行才无憾。看了博主的视频后,他立即定了一张飞新疆乌鲁木齐的机票,开启属于自己的旅行。

不久前,一名15岁的男孩因抑郁症休学一年,独自骑行川藏线。一位热心骑友将男孩的经历发到网上后,有网友表示生活是用来体验的。还有网友认为,“读万卷书,不如行万里路”,大家纷纷为男孩送去祝福。男孩坦言,旅行让他的身心得到了放松,也学到了课本里学不到的知识,更感受到了来自陌生人的关心。

“旅行已经不仅仅是看风景,旅行是生活经历,是妥协,是良药。”王导游说,如今的旅行已经成为我们的一种生活方式和态度,越来越多人会因为心中的梦想而出发!